



22.01.2025

தலைப்பு செய்திகள்

1. அனைத்து தரப்பு மக்களின் பங்களிப்புடன் பெண் குழந்தைகளை பாதுகாப்போம், கற்பிப்போம் இயக்கம் வளர்ச்சி பெற்றுள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. மத்திய அமைச்சரவை கூட்டம் புதுதில்லியில் இன்று பிற்பகல் நடைபெறுகிறது.
3. காளையார் கோவிலில் சுதந்திர போராட்ட வீரர்களான மருது சகோதரர்களுக்கு ஒருகோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் சிலை அமைக்க முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் அடிக்கல் நாட்டினார்.
4. ஈரோடு கிழக்கு சட்டப்பேரவை தொகுதி இடைத்தேர்தலில், தேர்தல் நடத்தும் அலுவலராக ஓசூர் மாநகராட்சி ஆணையர் திரு. ஸ்ரீகாந்த் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்
5. இந்தோனேஷியா மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிட்டன் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதி சுற்றுக்கு இந்தியாவின் துருவ்கபிலா தனிஷா கிறாஸ்டோ இணை முன்னேறியுள்ளது.

இனி விரிவான செய்திகள்



பிரதமர் - பெண் குழந்தைகள்

பெண் குழந்தைகளை பாதுகாப்போம் பெண் குழந்தைகளுக்கு கற்பிப்போம் இயக்கம் அனைத்து தரப்பு மக்களின் பங்களிப்புடன் ஒருமாபெரும் இயக்கமாக உருவெடுத்துள்ளது என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

மகளிர் வளர்ச்சியை நோக்கமாக கொண்டு தொடங்கப்பட்ட இந்த திட்டத்தின் 10-ம் ஆண்டு நிறைவை ஒட்டி தமது வலைதளப் பதிவில் மக்கள் ஆக்கப்பூர்வமாக இந்த திட்டத்தில் இணைந்திருப்பது குறித்து பெருமிதம் தெரிவித்தார்.

பாலின பாகுபாடுகளை அகற்றி, பாலின சமத்துவத்தை நோக்கமாக கொண்டு தொடங்கப்பட்ட இந்த திட்டம் அனைத்து பெண்குழந்தைகளும் கல்வி

பெறுவதையும், தத்தம் கனவுகளை பூர்த்தி செய்யும் வாய்ப்புகளையும் உறுதி செய்வதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

பாலின விகிதங்கள் குறைவாக காணப்படும் மாவட்டங்களில் இந்த திட்டத்தால் பல ஆக்கப்பூவமான முன்னேற்றங்கள் அதிகரித்து இருப்பதாக கூறினார்.

பெண் குழந்தைகளின் உரிமைகளை பாதுகாத்து அவர்களின் கல்வியை உறுதி செய்து பாகுபாடற்ற சமுதாயத்தை உருவாக்க அனைவரும் உறுதியேற்க பிரதமர் அழைப்பு விடுத்தள்ளார்.

இதனிடையே மத்திய மகளிர் குழந்தைகள் நல மேம்பாட்டுத்துறை அமைச்சர் திருமதி அன்பூர்ணா தேவி புதுதில்லியில் இந்த இயக்கத்தின் 10-ம் ஆண்டு கொண்டாட்டங்களை இன்று தொடங்கி வைக்கிறார்.

ஆயுதப்படைகள், துணை ராணுவப்படை, காவல் துறையை சார்ந்த பெண் அதிகாரிகள், மாணவிகள், அங்கன்வாடி பணியாளர்கள் உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்வில் பங்கேற்கவுள்ளனர்.

மத்திய சுகாதார குடும்பநலத் துறை அமைச்சர் திரு. ஜே.பி.நட்டா இதில் கலந்துகொள்கிறார்.

இதனிடையே பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தலைமையில் மத்திய அமைச்சரவை கூட்டம் புதுதில்லியில் இன்று நடைபெறுகிறது.



சட்டப்பேரவை தேர்தல்

இதனிடையே பிரதமர் நமோசெயலி மூலம் டெல்லி சட்டப் பேரவை தேர்தலை ஒட்டி பி.ஜே.பியை சேர்ந்த வாக்குச்சாவடி நிலை பணியாளர்களுடன் இன்று பிற்பகல் கலந்துரையாடுகிறார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தி டெல்லியில் இன்டர்லாக் பகுதியில் இன்று தேர்தல் பிரச்சார பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றுகிறார்.

ஆம் ஆத்மி கட்சியின் தேசிய ஒருங்கிணைப்பாளர் திரு. அர்விந்த் கெஜ்ரிவால் புதுதில்லியில் பல்வேறு பகுதிகளில் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளார்.



சிராக் பாஸ்வான்

பானங்கள் தயாரிக்கும் தொழிற்சாலை 250 மில்லியன் டாலர் பெருமான முதலீடுகளை இந்தியாவிற்கு வழங்கியுள்ளதாக மத்திய உணவு பதப்படுத்துதல் துறை அமைச்சர் திரு. சிராக் பாஸ்வான் தெரிவித்துள்ளார்.

ஸ்விட்சர்லாந்து டாவோஸில் நடைபெறும் உலக பொருளாதார அமைப்பின் வருடாந்திர மாநாட்டின் ஒருபகுதியாக அமைச்சர், அந்நிறுவனத்துடன் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையின் அடிப்படையில் இம்முதலீடுகள் பெறப்பட்டுள்ளது.

உணவு பதப்படுத்துதல் தொழிற்சாலையில் இது ஒரு மைல்கல் என்று கூறியுள்ள அமைச்சர் இதன்மூலம் ஏராளமான வேலைவாய்ப்புகள் உருவாவதோடு, பொருளாதாரம் வளர்ச்சி பெறும் என்றார்.

நம் நாட்டின் மீது உலக நிறுவனங்கள் வைத்துள்ள நம்பிக்கையையும் அதிகரித்து வரும் சிறப்பான வாய்ப்புகளையும் இது புலப்படுத்துவதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.



அஸ்வினி வைஷ்ணவ்

இதனிடையே மத்திய ரயில்வேதுறை அமைச்சர் திரு. அஸ்வினி வைஷ்ணவ், ஸ்விஸ் நாட்டின் ரயில் கூட்டமைப்பு பிரதிநிதிகளை டாவோஸில் இன்று சந்தித்து பாதுகாப்பு தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொண்டார்.

ஸ்விட்சர்லாந்தின் ரயில் பராமரிப்பு நடைமுறைகளையும் கேட்டறிந்த அமைச்சர், செயின்ட் மார்சுரத்தனில் அமைந்துள்ள ரயில்பெட்டி தொழிற்சாலை ஆலையையும் பார்வையிட்டார்.



பக்கவாத நோய்

நாட்டில் அதிகரித்து வரும் பக்கவாத நோய் குறித்து அனைவரும் விழிப்புடன் இருப்பதன் அவசியத்தை மத்திய சுகாதார குடும்பநலத்துறை அமைச்சகம் வலியுறுத்தியுள்ளது.

புதுதில்லியில் தேசிய பக்கவாத நோய் தொடர்பான உச்சிமாநாட்டில் இன்று உரையாற்றிய இத்துறையின் செயலர் திருமதி. புண்யசலீலா, நாடுமுழுவதும் தற்போது இதற்கென 500 சிகிச்சை பிரிவுகள் செயல்படுவதாக எடுத்துரைத்தார்.

பக்கவாத நோயாளிகளுக்கு தனி கவனம் செலுத்தும் வகையில் இந்த சிகிச்சை பிரிவுகளின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கப்படும் என்றார்.

நாட்டில் 66 சதவிகித மரணங்கள் தொற்றில்லா நோயால் ஏற்படுவதாக சுட்டிக்காட்டிய அவர், இதற்கான அறிகுறிகள் தென்பட்டவுடனேயே உரிய சிகிச்சைகள் வழங்கப்படுவதன் மூலம் பக்கவாத நோயை தடுக்கமுடியும் என்று குறிப்பிட்டார்.



குடியரசு தினம்

புதுதில்லியில் வரும் 26-ம் தேதி நடைபெறும் குடியரசு தினம் அணிவகுப்பில் இந்திய கடற்படை சார்பில் 148 படைவீரர்களின் அணிவகுப்பு கர்த்தவ்ய பாதையில் நடைபெறவுள்ளது.

லெப்டினன்ட் கமாண்டர் சாஹில் அலுவாலியா தலைமையில் கடற்படையினர் இதில் அணிவகுத்து செல்கின்றனர்.



முதலமைச்சர்

சிவகங்கை மாவட்டம் திருப்பத்தூரில் 50 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் புறவழிச்சாலை அமைக்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்துள்ளார்.

சிவகங்கையில் 53 ஆயிரம் பயணாளிகளுக்கு 161 கோடியே 11 லட்ச ரூபாய் மதிப்பிலான நலத்திட்ட உதவிகளை இன்று வழங்கி பேசியஅவர், 89 கோடி

ரூபாய் மதிப்பீட்டில் புதிய மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் அலுவலகம் கட்டப்படும் என்று கூறினார்.

.. வாய்ஸ் ..

33 புதிய திட்டப்பணிகளையும் முதலமைச்சர் துவக்கி வைத்தார்.

காளையார் கோவிலில் ஒருகோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மருது சகோதரர்களின் சிலை அமைக்க அடிக்கல் நாட்டிய முதலமைச்சர்,

நகரம் பட்டியில் 50 லட்ச ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான சுதந்திர போராட்ட வீரர் வாளுக்குவேலி அம்பலம் திருவுருவச் சிலையையும் திறந்து வைத்தார்.

ஓக்கூரில் இலங்கை தமிழர் மறுவாழ்வு முகாமை அவர் ஆய்வுசெய்தார்

இந்நிகழ்வின் ஒருபகுதியாக மகளிர் சுயஉதவிக் குழுவினரின் கண்காட்சியையும் முதலமைச்சர் திறந்து வைத்தார்.

தொடர்ந்து நாளை கீழடி திறந்தவெளி அருங்காட்சியகத்தில் கிடைக்கப்பெற்ற தொன்மையினங்களை மையப்படுத்தி உருவாக்கப்பட்ட இணையதளத்தை துவக்கிவைக்கிறார்.



கூட்டுறவுத்துறை

கூட்டுறவுத் துறையின் கீழ் செயல்படும் நியாயவிலை கடைகளுக்கு 300 கோடி ரூபாய் முன்பண மானியம் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழக அரசு தெரிவித்துள்ளது

இந்நிதி கூட்டுறவு வங்கிகளில் விடுவிக்கப்பட்டு வங்கிகள் மூலம் நியாயவிலைக்கடைகளுக்கு வழங்கப்படும்.



அரசாணை

சென்னை கிண்டியில் உள்ள கிங்ஸ் நோய்தடுப்பு மருந்து மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையத்திற்கு மருந்துகள் தர கட்டுப்பாடு ஆய்வக மேம்பாட்டிற்காக 12 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்து அரசாணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

இதன்மூலம் மாநிலம் முழுவதும் உயர்தரமான மருத்துவ வசதியையும், மருந்து பாதுகாப்பையும் உறுதி செய்ய முடியும்.



ஈரோடு கிழக்கு

ஈரோடு கிழக்கு சட்டப்பேரவை தொகுதி இடைத்தேர்தலில், தேர்தல் நடத்தும் அலுவலராக ஓசூர் மாநகராட்சி ஆணையர் திரு. ஸ்ரீகாந்த் நியமனம் செய்யப்பட்டு உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் அறிவித்துள்ளது.

இதுவரை இப்பதவியை திரு.மனீஷ் வகித்து வந்த நிலையில் இறுதி வேட்பாளர் பட்டியல் தொடர்பான பிரச்சனையை அடுத்து அவர் அப்பொறுப்பிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிகிறது.



சாலை பாதுகாப்பு

தமிழ்நாட்டில் சாலை பாதுகாப்பு வாரவிழா கடைபிடிக்கப்பட்டு வரும் நிலையில் விழுப்புரத்தில் சாலை பாதுகாப்பு விழிப்புணர்வு பேரணி இன்று நடைபெற்றது.

மாநில போக்குவரத்து முதன்மை செயலாளர் மற்றும் ஆட்சித் தலைவர் திரு.பழனி உள்ளிட்டோர் இதில் கலந்துகொண்டனர்.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

.. வாய்ஸ் ..



தூத்துக்குடி

திருச்செந்தூர் கடலில் ஏற்பட்டுள்ள கடல் அரிப்பை தேசிய கடலோர ஆராய்ச்சி மைய குழுவினர் இன்று ஆய்வு செய்தனர்.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளர்

.. வாய்ஸ் ..



கோளரங்கம்

வானியலில் அற்புத நிகழ்வாக 6 கோள்கள் ஒரே நேர்கோட்டில் பயணிப்பதை பொதுமக்கள் நேரில் கண்டுகளிக்க திருச்சி அண்ணா அறிவியல் மைய கோளரங்கில் சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

வரும் சனிக்கிழமை வரை தினமும் மாலை ஆறரை மணிமுதல் இரவு எட்டரை மணிவரை தொலைநோக்கி மூலம் இந்த வான் நிகழ்வு காணலாம் என இம்மையத்தின் திட்ட இயக்குனர் திரு.அகிலன் தெரிவித்துள்ளார்.

.. வாய்ஸ் ..



இருவரி

கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் அண்மையில் புயலால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளை மாவட்ட கண்காணிப்பு அலுவலர் திருமதி. ஷில்பா பிரபாகர் சதீஷ் இன்று ஆய்வுசெய்தார்.

இப்பகுதிகளில் பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்பட்ட நிவாரண உதவிகளை கேட்டறிந்த அவர், பயிர்களுக்கு காப்பீடு செய்துகொள்ள அறிவுறுத்தினார்.

காஞ்சிபுரம் அரசு மருத்துவமனையில் உடனாளர்கள் காத்திருக்கும் அறை இன்று திறக்கப்பட்டது.

புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் விவசாயிகள் குறைதீர் நாள் கூட்டம் வரும் வெள்ளிக்கிழமை ஆட்சித்தலைவர் திருமதி அருணா தலைமையில் நடைபெறுகிறது.

ராணிப்பேட்டை மாவட்டம் குட்டியம் செங்கனாவரம் அல்லாள்ச்சேரி ஆகிய கிராமங்களில் மயிலார் திருவிழாவை முன்னிட்டு எருதுகாட்டும் விழா இன்று வெகுவிரிசையாக நடைபெற்றது



பேட்மிட்டன்

இந்தோனேஷியா மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிட்டன் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதி சுற்றுக்கு இந்தியாவின் துருவ்கபிலா தனிஷா கிறாஸ்டோ இணை முன்னேறியுள்ளது.

இந்த இணை - இந்தோனேஷிய இணையை 21-18, 21-14 என்ற நேர் செட்களில் வென்றது.



கிரிக்கெட்

இந்திய - இங்கிலாந்து அணிகளுக்கு இடையே முதலாவது 20-20 கிரிக்கெட் போட்டி கொல்கத்தாவில் இன்றிரவு 7 மணிக்கு தொடங்குகிறது.

5 போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரின் 2-வது போட்டி சென்னை சேப்பாக்கத்தில் வரும் சனிக்கிழமை நடைபெறும்.

இறுதிப்போட்டி அடுத்தமாதம் 2-ம் தேதி மும்பையில் நடைபெறுகிறது.

